

市民圆桌

邀市民热议身边事

本期嘉宾



韩建新(热心市民)



韩宝树(热心市民)



桂丽涛(某教育机构石家庄区总经理)



坤儿(热心市民)



赵晗(某教育机构宣传主管)

特别感谢中广国际教育对本期圆桌提供场地支持

暑假过完了,学校都开学了。暑假期间孩子们最热门的活动是去国外游学,参加国外主题夏令营,到国外语言中心进行短期培训,一趟游学价格不菲,两到三周时间,费用从2万到5万不等。游学热在国内持续升温,在肯定游学四方、开阔眼界的同时,因为其价格惹眼也引起一部分家长热议,这样华丽的国际游学是否对孩子的成长真正有价值。

圆桌邀请嘉宾做一个有关游学的盘点式话题。

你怎么看华丽的游学热

“孩子现在年纪小,游学价值不大”

主持人:这期话题围绕孩子游学,嘉宾当中,既有孩子家长,又有外公外婆。大家一起聊聊游学这个事?

韩建新(热心市民):我先说说吧,去年我外甥女要去英国游学,最初是外甥女的同学要去,她俩关系好啊,同学说她一起去英国。去年去一趟英国,花了4万多人民币,她爸爸倒是大度,支持她去看看外面世界,她妈妈拿不定主意,就回家问我们,让孩子去还是不去呢?我和她姥爷商量后不赞成她去游学。但是,我们的意见还是没起作用,外甥女还是去了英国,回来我们问她,游学有意思吗?她说,到英国光坐车了。今年暑假,她那

个同学又来说去美国游学吧,这次我外甥女就没去。去一趟美国价格也不低,每个家庭条件不同,有的家庭支付得起这个价格,人家就说走就走,有的家庭则不同。我们家庭成员间开会决定,因为她游过一次学,这次就不去了。

国内大好河山你都还没看遍呢,像九寨沟、黄山、白洋淀等,风光多美啊,假期在国内旅行也非常棒。国内还没游完,咱就先不要去国外游学了。

韩宝树(热心市民):现在人们生活条件好了,家里收入高了,暑假让孩子去国外游学,虽然看看报价,比国内游学价格高很多,但现在游学很热啊,去一

趟就去一趟吧。暑假有什么安排,现在学校里都帮着张罗游学这事。我们今年没让外甥女跟着同学去美国,这里还有一段故事,当时我们问她,你心里想去吗,她说想去也不想去,样子是很犹豫的,因为她在读初中,她也不知游学能学到什么东西。我和外婆观点一致,她现在年纪小,去一趟国外也没什么感觉。等她到高中阶段,真的需要去国外的语言中心学习,我们也可以出点钱资助她。现在大家讨论游学热对孩子的成长到底有没有价值,很重要一点是,他们年纪那么小,没有自觉性,他们游学能学到什么真正的东西呢?

“游学有要求,2/3行程要安排学习”

主持人:哇,他们两位是不赞成游学派,观点明确。作为游学机构一方,每年暑假都在操持这事,他们如何接招呢?

桂丽涛(某教育机构石家庄区总经理):我说两点,回答游学到底对孩子的成长价值几许和游学的价格问题。游学和旅游不同,旅游,大家比较熟悉了,假期带孩子去国外走走,看看外面的世界。游学,教育部有明确的要求,2/3的行程要安排学习,行程也多样化,比如插入美国当地中学班级同堂上课,入住美国寄宿家庭,比如进入英国学校和来自世界各地的学生同堂学习,比如进入英国中学语言中心短期学习,还有以团队为基础的国际合唱、器乐、舞蹈、橄榄球比赛等。剩下1/3行程安排游览,参观当地极具历史艺术特色的博物馆,访问世界名校,游览城市标志性景点。

大家吐槽游学价格高,主要产生在以下几个方面:选择优质航班;经验丰富的领队和老师全程陪同,人数比例通常是1:15;游学项目研发要专人踩点,每年都要更新行程,这也是一笔费用。

坤儿(热心市民):我女儿现在在一所国际学校读初三,学校每年都会组织学生游学,都是学校和校外的游学机构合作。赶上暑假,她拿回一些游学行程,问我们让她去吗?很多行程就是那么一张简单介绍,而家长根本不知道她去两周都能学到什么东西,而且价格确实不低。所以她尽管提这事,我们这边就没下文了。我的观点是,她现在年纪小,去国外转一圈,游学的价值不大,除非有一份清晰的、能打动我的游学计划摆到我的面前。我听他们讲,有些游学的孩子,到了国外联机打王者荣耀,你说家里花这么多钱放你出去游学,你却把时间花

在这个上面。读初中的孩子自控力不够,到了高中会好很多吧。反正,对目前送女儿游学这事我挺纠结的,这是一件奢侈的、需要细细权衡的事。

赵晗(某教育机构宣传主管):我们的领队老师还真碰到和类似打王者荣耀的事。最后一周,领队带着大家坐大巴参观游览,到了这个城市一个著名的博物馆,前两期的孩子都很乖,听从指挥,下车去看博物馆,这一期的孩子赖在车上玩手机,怎么劝也不下车。参观各地历史悠久、建筑艺术精湛的博物馆是游学中的重要一项,他们偏偏要忽略掉,领队老师着急啊,最后通牒,你们再不下车,我就和你们国内的父母打电话。最后打了电话,还是有4个孩子没下车。现在处处都在和智能手机争时间,游学也避不开这股浪潮。

“游学的收获”为何引争议

主持人:去国外游学价格高是一方面。行万里路,读万卷书,游学肯定有其价值。为什么大家在这个上面有这么大的争议?

桂丽涛(某教育机构石家庄区总经理):去一趟国外游学,学生会收获多少?这是一个有意思的问题。我们在组织学生游学过程中,常常碰到家长咨询时对此忧心忡忡。尽管家长担忧一直有,游学热每年暑假依然很火爆。你不能说家长的担忧没有道理,比如一个家庭的孩子对一趟英国之行毫无准备,他只是跟着学校的同学就是那么走马观花地走一圈,要求他收获多

多,好像也不现实。为此,我们的游学项目每年都在更新,像今年我们和一所中学合作,组织学生去拉脱维亚参加合唱节,这种主题游学有很强的专业色彩,针对性强,效果非常好。这种主题鲜明、专业性强、针对性强的游学项目会受到欢迎的。

游学会收获多少?这里有一对矛盾,孩子觉得,游学就是出去玩一圈,家长则不同,家里花了这么多钱,孩子啊,咱们要不虚此行,一定要学到东西。解决这对矛盾,游学机构已经尽可能地行程设计成让孩子有所收获,他们能否从中受益,我觉得还有两方面也很重要:游学,

一要看孩子的态度,其次父母要根据孩子性格爱好以及期望值做决定。所以,对于游学这件事,我建议家长们一定要慎重。

赵晗(某教育机构宣传主管):我们总说,阅历是人生无可替代的财富,阅历是人生最大的教育。我带团游学比较多,对游学中的收获也有理解。孩子去到一个景点,就是那么一看,可能他当时根本不能完全理解那个景点有多么伟大,但这是一个潜在的触发点,当时没感觉,保不准会在以后的生活中体现。旅途中的收获,有的收获孩子说不出来。这一点,请家长们一定多多理解。

主持人



本报记者 栗强



主持人说

调动起足够的主观能动性

圆桌这期聊国外游学话题,我想起多年前自己匆匆的一次希腊之旅。

浮光掠影地走一圈和做足攻略的旅行,这两者带来的满足感真的不同。2004年我去雅典采访奥运会,每日忙着采访,只是利用比赛间歇爬了一次帕特农神庙,后来回忆,留下的印象仅仅是,神庙的柱子好气派,雅典就是蓝白两种颜色。就是这些,而同行的一位大咖在奥运期间连续爬了6次帕特农神庙。他的想法很特别,神庙在全世界这么有名,为何我来到神庙前全没感觉。

第一次去国外,会让你终身难忘。这些年,也断断续续读了一些有关的书,像卡赞察斯基的小说《希腊人佐巴》,也并没有看懂多少,只是觉得佐巴是热爱生活、有激情的希腊人。机缘巧合,上周看一档脱口秀节目对哲学家陈嘉映访谈,生活中的哲学家真是可爱。陈嘉映说,哲学是属于希腊的,古希腊的哲学家都想过一种卓越的生活。“希腊人对生命的理解不是活着,而是活力。优秀的人追求卓越,一般的人可能达不到那种卓越,但那种活力,对他来说,太基本了。生命要有所作为。”

看完之后,我似乎明白一点村上春树为何非常推崇《希腊人佐巴》了。也明白那位同行为何要连爬6次帕特农神庙了。希腊的确是一个非常棒的旅行地。

回到圆桌这期题目。大家在讨论游学的孩子不懂游学的珍贵,我们想过那些付不起游学费用的孩子的心情了吗?如果给他们一个游学的机会,我能想象,他们一定会调动起足够的主观能动性,全身心地参与到这趟国外之旅中来,感受世界的辽阔。

我承认,我有点怀念希腊了。

读者来信

游学价格在那摆着呢,我建议家长要为孩子选好路线,做足攻略,才能让孩子不虚此行。(苏力)

下期话题

保姆好找满意难。欢迎读者留言寄语,邮箱:350969051@qq.com